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Aratáskor.
A mezei munkák most folynak legjavában.
A gazda betakarjlja az évi termés legje­

lentősebb részét, s a szegény ember is most 
keresi meg a téli élőimét.

Az idei termés közepesnek mondható, s 
igy kedvező árak melleti nem le>z panasza 
sem a gazdának, sem a munkás népnek.

Mert hiába, nálunk Magyarországon min­
denki a földből él, s a milyen helyzetük van 
a gazdáknak, olyan helyzete van a többi tár­
sadalmi o-ztálynak is.

Egy jótermés, egy boldog esztendő kihat 
az iparra, a kereskedelemre is, és könnyebbé 
teszi az általános megélhetést, mig a ro-z ter­
més s egy szült esztendő mindenkinek gondo­
kat okoz.

Valljuk meg, nem a legszerencsésebb hely­
zet az, mikor egy államnak a népesség.; csu­
pán egy fő jövedelmi forrásra támaszkodhalik. 
Nem valami szerencsés helyzet az, In gy nálunk 
Magyarországon a föld egyedül minden, mert 
tudjuk tapasztalatból, h >gy a gazdálkodás igen 
nagy koczkázatlai jár, s hogy a gazda boldo­
gulása száz, meg száz esélytől függ.

A mi viszonyaink közölt egy szült esz­
tendő általános szükséget jelent, mert nincsen, 
a mi a mezőgizdaság nyújtotta károsodást el- 
lensu’yozhainá.

Más szerencsésebb* országokban másként 
van ez, a hol a lakosság több keresetű lírásra 
is számiihat és támaszkodhalik.

Az egyoldalú foglalkozás hátránya legjob­
ban feltűnik a szegény munkásnép viszonyai 
közölt.

A mi mezei munkásaink, ha jő esztendő 
van boldogulnak, ha pedig kedvezőtlen az esz­
tendő, ínséggel küzdenek, mert nein képesek 
más módon keresni, csalt mezei munkával.

Épen ezért kellene arra törekednünk, 
hogy több oldalú foglalkozásra szoktassuk a 
munkás népei. Oda kellene halni magának az 
államnak is, hogy a mezei munkásnép lélen 
is találjon foglalkozást, a mely után keresetet 
és pénzt láthat.

Erre egyetlenegy alkalmas mód a háziipar 
meghonosítása.

Pár év előli úgy látszolt, hogy a kormány 
komolyan kezd foglalkozni ezzel a kérdéssel, 
sajnos, hogy azóla alig történi valami figye­
lemre méltó ezen a téren.

Rövid pár hét múlva megint megnépese­
dik a piacznak az. a része, a hol a munkát 
kereső napszámosok szoktak álldogálni. Látni 
fogjuk, hogy a munkát kereső emberek száma 
az év minden szakában igen nagy, kivéve a 
most folyó nagy munkaidőt.

Ezeknek a szamára kellene foglalkozást, 
állandó munkakört teremteni, s akkor igazán
közelednénk a közjóiét felé.

Olyan kérdés ez, a mely felelt elnéznünk
nem lehet, ha azt akarjuk, hogy a társadalom 
legalsóbb osztálya is megelégedett legyen.

Iparosaink ős a betegsegélyző
pénztár.

Az ipartestület választmánya ina egy hete gyű­
lést tartott, amelyen szóba került a kerületi beteg­
sége lyző pénztár által behajtatni kívánt járulékok 
ügye is.

Megírtuk voll már lapunk előző számában, hogy 
a kerületi betegsegélyző pénztár legközelebb egy je­
lentékeny összegű já rulékhálrány behajtását kérel­
mezte a hatóságnál. Ezek között a hátralékok közölt 
vannak olyanok is, amelyek onnan származnak, hogy 
a betegsegélyző pénztár helybeli megbízoltja a segé­
dek kilépését nem jeleni ette be, s igy a regen kilépett 
segédek és tanonezok után a dijak még ináig is ki ro­
vatnak. Sőt van eset arra is, hogy a lisztában olyan 

í iparosok is szerepelnek, akik már régen felhagytak 
az ipar folytatásával.

Valóban botrányos az az állapot, mely az érte­
kezlet, illetve a gyűlés folyamán napvilágra került.

A kerületi betegsegélyző egyesületből való kilé­
pések évek során kérész1 ül nem leltek kijelentve. 
Sőt maga a ki és belépésekről vezetett nyilván tartás 
is olyan tökéletlen, hogy közokmánynak egyáltalában 
nem tekinthető.

Az értekezlet végre abban állapodott meg, hogy 
a járulékok behajlására 60 napi halasztást kér a be­
teg-égé Ivző pénztártól, s ez idő aIlati a dolgot ugv 
ahogy rendbelioz/a.

Azonban ez az intézkedés is teljesen semmi, ha 
a nyilvántartás másként nem vezetetik, s hu a kilé­
pések jövőre pontosan be nem jelentetnek.

A betegsegélyző egylet megbízottja úgy gondolja 
a dolgot rendlmh <zní hogy megbízásáról lemond.

Ez azonban nem segít a dolgon, sőt egyenesen 
bonyolultabba teszi azt, mert ha valaki hibát követeti 
el, tessék érte jót is állani, s csak azután mondjon 
le, ha a dolog rendben van.

Ebben a kérdésbe 60—70 iparosnak az érdeke 
forog koczkán. Tessek c.ost jóvá tenni azt a mulasz­
tást ami évek óla el lett követve

Az e fele megbízatások ma már nem csak titu­
lussal járnak hanem dologgal is. Aki nem képes meg­
felelni annak, amit a törvény kötelességévé tesz — 
tartsa kötelességének az e féle megbízatást el nem 
vallatni.

A tüdfSgümőkór.
Irta: Dr. Heienyi Lipot.

a körlevegőnek melegedés általi kitágulása 
tehát egyúttal annak megtisztulására szolgáló tiidő- 
gümőkőr ellenes tényezője is.

Nagyohl) meleg inkább lesz képes a levegőt 
ritkítani, és nagyobb mértékben fogja azt tisztítani 
is Hol lehet azonban, az emberi test vagy tüdő 
egészségi viszonyaihoz mérten, ezen légritkitó és 
légtisztitó hőmagasság határa, azt a későbbi tudo­
mányos buvát latok lesznek hivatva meghatározni, 
ez idő szerint, úgy vélekedhetünk, hogy e határ az 
emberi testszervezet 37 C fokos rendes melegénél 
keresendő

Minél mélyebben nyomul a körlevegő a tü­
dők belsejébe, annál melegebb, annál ritkább és 
tisztább is lesz az.

A külvilágból az orrüregbe nyomuló pl O fo­
kos levegő az orrüreg előcsarnokában csak keve­
set fog még melegségben nyerhetni, a mint azon­
ban a levegő tovább haladásában érintkezésbe jön 
az orrüregek az orrkagylúk, a garat, a légcsövek 
és hörgők meleg nyálkáival és ósszeelegvedik az 
ez üregekben létező szinte meleg levegőrészletek-

tel az u. ti. visszamaradt levegővel (residual air), 
nar magassabi) hőre kell emelkednie, jobban ki 
veil tágulnia, úgy liugy mire e levegő a tüdők lég- 
hólyagcsáiba jut, itt már 37 G. fokra, mint az em­
beri test hőmérsékletének rendes magaslatára 
emelkedik.

A tüdőkbe szilt levegőnek mire a légbőlyag- 
csákhoz jut. a legnagyobb valószínűséggel, még 
akkor is 37 G. fokra kell emelkednie, vagy ezt 
legalább is nagyon meg kell közelii nie, ha az a 
külvilágban, vagy is mielőtt az orr előcsarnokába 
jutott volna, nem 0, hanem akár — 20 fok hideg 
volt is.

E nagyobb bő kifejlesztésére az emberi testet 
a téli nagyobb mennyiségű, táplálóbb és zsirdusabb 
eledeleken kívül, a kellően fütött szobák és a test 
melegeitek visszatartását czélzó erősebb ruházko­
dás is képesítik.

Ha a tüdőkbe szívott hideg levegő a léghó- 
lyagcsákban nem képes egész 37 G. fokra f«‘lme­
legedni, mint az erősebb kihűléseknél, hosszabb 
ideig a nagy hidegben való tartózkodásnál kony- 
nyen megtörténhetik, élőállataik a léghólyagcsákat 
pókhálószei iileg övedző hajszáledények vértartal­
mának, vagy maguknak a légből yagrsák falainak 
is alacsonyabb hőmérsékre történő leszállása, vér- 
torlódása, vérélenvülési hiánya, tán megderme- 
dése is, a mikből kifolyólag könnyen származhat­
nak tiidőlmrntok vagy még inkább tiidőlobos fo­
lyamatok.

Kétségtelen, hogy az e fajta körfolyamatok 
alkalmával kifejlődő légbőlvagcsabeli lobos állapo­
tok után visszamaradt apró geuygóczos lerakodá­
sok alapját képezhetik a tüdőgiimőkórnak is, vagy 
pedig okul szolgálhatnak arra, hogy a régibb ere­
detű, belokolt lerakodások újabb kitörésre, tovább 
pusztításra serkentessenek.

Ha a levegő bemenetelének és a tüdőből való 
kijövetelének nem egy, hanem két kűlümböző 
csöve, vagy vezetéke volna mint a hogy a véredé­
nyeknél van, ez esetben a tüdőkbe nyomuló hideg 
levegő nem találkozhatván, és nem elegyedhetvén 
az u. íi visszamaradt melegebb levegővel, nem is 
melegedhetnék oly könnyen és gyorsan lel és igy 
a tüdőbeli kihűlések-és lobos folyamatok, sűrűb­
ben, sőt a tüdőgiiinőkúros állapotok még gyakrab­
ban fordulnának elő, mert a levegő tisztítása is 
nehezebben és tökéletlenebből volna eszközölhető.

Hogy a tüdő légutai a beszítt levegőt tényleg 
és valósággal nagyban tisztítják, arra nézve Schenk 
bacteriologiája 190-ik lapján ezeket mondja:

«Straus und Dubreuil babon den Nachweis 
erbracht, das die Expiralionsluft fast krimfrei ist; 
wenn sich Keime vorlinden, so ist das Verhältniss 
der Keime in der Exspirationsluft zu den Keimen 
lnspirationslull sehr gering. (I: 60.»)«

Keime, csirák alatt ill kétségtelenül csakis a 
levegőben rebdeső tisztátalauitó por, füst és egvéhb 
páványtestecskék vagy hacillusok értetnek

Ha a tüdőbe nyomuló, 600 bacillus közül ki­
légzéskor csak egyetlen egy tér vissza, akkor 
2000-ből 3 — 4, és lO.OüO-ből 12—13 behatolt bacil­
lus fog csak vissza tereltetni, benn marad tehát 
a tüdő levegőutaiban minden egyes lélegzetvétel 
illán, amott 1996. omilt pedig 9987.

Ha ezen idegen légfertőző elemek akadályta­
lanul mind bejuthatnának a tüdők legelemibb ré­
szeibe: a léghólyagcsákba, csak a kisebb 1996-os 
tételt véve alapul, 24 óva alatt már 17 millió, 100 
nap alatt pedig 1725 millió légfertőző elem volna a 
tüdők belsejében lerakodva, és iiculán a tüdőkben 
1800 millió léghóiyagrsa van, e 1(H) nap alatt már 
minden egyes lúgbólyagcsába jutna egy-egv olyan
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por vagv piszok szemcse, ;i mely a ló^liólvapesat. 
mini idegen lesi. izgul \űn. abban lohosodásl, geny- 
nyesedést és így tüdőgümőkóros lerakodásokat is 
'kozhatna.

A sertések beoltása.
Sajnálatos dolog, hogy nálunk mar állandóvá 
lenni a serUsvesz, tetemes károkat okozva éven­

ként a gazdáknak. Ha par hónapra megszűnik is a 
veszély, ismét kitör, úgy hogy gazdaközönségünk foly­
tonos retiegéshen van, mert a serlésálhunany — úgy 
szólván — egy napig sincsen biztonságban.

Hasonló állapotok vannak az egész vármegyében, 
meri kivétel nélkül minden községben pusztil a 
sertésvész.

A st rtésvész. ellen ma mar sikerrel lehet véde­
kezni oly ni1 dun, Imgy a sertések a járvány ellen
l)(?ol • It I Ilit l\ .

Kgv darab serlésnek a beoltása 5—6 kraj- 
czarba kerül, amely csekély összege11 a gazda nem 
szaluid h"gy sajnáljon mar csak azerl sem, mert ez 
itllal legalább megóv Ugialja magat, hogy meg tett 
minden lehetőt a vesz iy elliaviiasara.

A szomszédos községekben, >zuvalón, Kábán 
Teii-llein-n, Nádudvaron összeállónak a gazdák, s 
egyező akaratiul beolt attak sertéseiket. A be nem ol­
tott svnvseki-t pedig tílliiloliák a közös legelőről. Az 
eredmény az leli. hogy ezekben a községekben ma 
már alig okoz -zambavehető karokat a serlesvész.

Csudálatos dolog, hogy a mi gazdáink nem (ad­
jak ezt Így megcsinálni. A mi helyzetünk annál kön. 
nyebb volna, mert,itt helyben i- van állatorvos, s igy 
a beoltás annál kevesebb utánjárást igényel.

Csak az lenne a födő Ing. hogy itt nállunk is 
állapodnának meg a gazd ik abban, hogy a kötelező 
beoltást keresztül kivonjak vinni, s a be mm illőt 
sei lesi-két eltiltjuk a köz legelőről. t

K/t pvd nagyon szépen keresztül lehelne vinnp 
csak kezdeményezni kellene. Hisszük is, hogy nemso­
kára kezdeményezve lesz illetékes In ívről ez a dolog, 
no rl esf.K igy lein t okszerűen védekezni a serlesvész 
ellen.

11 1 R i: K.

Személyi hírek Kova es Gyula polgármester 
a bélen kezdte meg k' l In Ire terjedő szabad-ágát. A 
|n ni I - 1 ndökel ez idő alatt Pénz­
táros 1st van I kapitány latja el.

A beteg főjegyző. Szívós Géza főjegyző be­
tegsége — a mint örömmel értesülünk — jobbra for­
dult. Makacs gyomorbaja kezd javulni csakhogy — 
természete-en — ez idő szerint meg gondos ápolásra 
van szüksége, s igy a szobát e< nem liagvlin* ia s hi­
vatalos leendőit egy ideig meg nem végezheti.

Az aratási és csvplesi munkaiatok javában
foknak az i ge-z haláron. A termés középszerű, a mi- 
1 - u a I , i nyomó rés én elsőrendű les/.

Mukerl.elo eloadas Az itthon időző tanuló 
ifjú ‘aeg\ rc-zo jolekoii veZelu mfiketlvelő előadást 
remi' / Szim ekéről : »l.ii omfi« Szigligeti öiükbecstt 
vi.’i.itvka. A pr bak már meg i- kezdődtek. Az elő­
adás jövő le idejére vau tervezve.

Közgyűlés Hajdú-Szoboszlö város képviselő 
leefii >■ m; d •. 1(1 órakor a városháza nagytermé­
ben rendkívüli kö/gyülé-l tart.

I AHGYSOHOZAT.
1. 3',<15-98 Kit la mi esős alispán úr az 

i<kolai icinl védelme tárgyában atkololl vár- 
mep\ I i s aluily rendelőit! éleibe léptet' s végeit 
megkii di.

2. St * — 2940. kgy Ben ka János és nejé­
it* k — a Békás korcsma meuvélele lárgvában 
leli ajánlata lölötli névs/.erinli szavazás nieg- 
ejlése

3. 3 / (Hí—98. Vapp Lajos és Iá vsai. s cz- 
/*■! bs-Z'diiggesben Sous Mihály városi kép­
viselő kérvénye a Kösély viz levezetése tár­
gy áhan.

j 3738 98. \ arga István kérvénye a

vásár vám és állalmérleg béréből bizonyos ösz- 
szeg elengedése iránt.

5, A »Föld mi vetési Értesítő« 28-ik száma 
bemül al tátik.

A vadasztarsaság. ma d. e. 10 órakor alakuló 
közgyűlést tart a tűzoltó örtanya helyiségében.

— Halálos baleset. Sóvágó Miklós 56 éves V t 
234 sz. a lakos pénteken reggel bontás közben vigyá­
zatlanságból leeselt a sajat házának a faláról és 
azonnal szörnyet halt. Az orvosi vizsgálat kiderít ellő, 
hogy a szerencsétlen ember nyaktörést szenvedett s 
ez okozta az azonnali halált.

— Tűz. Hétfőn délután Horog1h Mihály helybeli 
lakosnak a tanyáján egy kis csomó avas csutka fel­
gyűl a d t es leégett. A kár jelentéktelen. Téves tehát 
az a hir hogy a tűz cséples alkalmával támadt, s 
hogy egy .is/lag is leégett a cséplőgéppel együtt.

Közíiszt isag eileni kihágás. A 1 so tized 252 sz. 
háznak ;.z udvarárul egy vsa tornán kérésziül minden-
füle pisy,|.(is folyadékot kiér. s/tenek az u'czára,..... .
érezhetd bűzi terjeszt.. Ajánljuk ezt a rendőrség fi­
gyelmébe.

Rossz hi(l A köleb'sí utczán levő egyik híd­
nak egy dongája a héten beszakadt, ugv, hogy nem 
lehet rajta közlekedni. Ajánlatos volna ha a hálóség- 
azoimal megigazi.latina ezt a hidal, meri most nagy 
szükség vau ra, hogy a hidak jó karban legyenek.

— 111 ik tized kulja. A Soós Lajos
kertje me.lelt levő lll-ik tized beli közkuiat 
kiliszlilulta a város is lejebb furalla. — 
A munkálatokal a héten fejezték be. A kút­
nak kitűnő vize van, s perczenkénl 22 liternyi 
vizel ad ki.

— A Hentzi-szobor végnapjai Minden magyar 
emberi kellemesen érint az a hir, hogy a betűzi szob­
rot nemsokára elszállítják a budai Sz-György térről 
s a becsi arzenálban helyezik el. Most már bizonyos 
bogy a jövő évi május h" elején mar nem lesz a 
végi helyen a Heiilzi-szolmr, hanem elszállítják Becsbe- 
A sok tüntetésre és kellemetlenségre okol szolgáló 
szolé r lel-,ál igy nem-okára végleg eltűnik az ország 
foviirossáhul.

Kijavított közkilt. A Stabler Dániel háza mel­
lett h vő köz km nnk a kövezetét a héten kijavították 
s ezenkivül a vizlevezclo c-aturnál leboulolák. A kút 
most m ir minden tekintet ben kifogaslnlnn állapot­
ban van.

A sertesvesz meg mindig tart s e miatt a vá­
sárok egyelőre zni va maradnak*

Rendetlenseg a tyukpiaczon A közönség kö­
rében megint általános a panasz a in inti, bogy a kó­
lák kor:, reggel < s-zevásárnlják a ban mfiakot. s igy a 
közönség csak magas ár; k n.ellell veheti azt meg a 
kofakli I. Ajánljuk e/l a sokszor megújult panaszt a 
rendőrség figyelmébe.

Hány munkás van Szoboszlón ? A rkapilány-
sag i dilig 2264 drh munká-igazolványt aduit ki..

Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink 
szives figyelmét

A lepfene mia t elrendelt állategészségügyi 
zár Angyalliiizan még m ódig fennáll. A Ili lé lag a bé­
len is fordult elő egy gyanús megbelegiilési esel.

Az ejjeli őrségi adó behajtásai a hatóság a 
heten megkezdte. így lehál a jövő télen már felelős 
éjjeliőrök teljesítik az éjjeli őrködést.

— Tisztátalan kút A Borsó kút lele van szemét­
tel. sőt a mull bélen egv elhullott állatot is belelö- 
köil valaki. Legjobb volna ha a balóság belömelné 
ezt a most már haszonlalanná vált nyill kutat.

Kócsagok angyalhazan. Az angyalházi nagy­
réten kóc-agok tanyáznak. Úgy halljuk, hogy a vadá­
szok legközelebb rájuk akarnak ijeszteni.

Öngyilkosság. Zubó Ferencz ipartes- 
lülcli elnököt ismét súlyos csapás érte. Ugyanis 
fia Zubó Kálmán, 19 éves ácssegéd, a ki már 
régebb idő óla a fővárosban voll alkalmazva 
— folyó hó 20-án Budapesten főbe löt le ma­
gái. A szerencsétlen fiatal embert — mint 
hátrahagyott levelében Írja — az életunlság 
bírta rá e végzetes lépésre.

— A peronospóra nagy mértékben fellé­
pett a szőlőskertekben. A kik hiányosan, vagy 
nem kellő időben permeteztek, azoknak a sző­
lőiben jelentékeny a kár.

_ A talány. Lapunk előző számában »A
gavallér a búza közt« czímmel egy közlemény 
jelent meg, a mely egész héten által állandó 
beszéd tárgyát képezte városszerte. Mindenki 
azt szerette volna kitalálni, hogy ki volt az a 
boldog hölgyecske, a kit a gavallérja kocsin 
kisérgetetl. Végre is úgy fejtették meg a ta­
lányt, hogy az illető nem lehet más, mint az 
a csinos német kisasszony, aki az egyik leg­
előkelőbb úri családnál mint gyermek-nevelőnő 
van alkalmazva. Ezzel szemben ki kell jelen­
tenünk, hogy ez a feltevés nem egyéb, mint 
puszta találgatáson alapuló tévedés. AnnaI is 
inkább tévedés az egész, mert az. a kitől mi 
a közlemény tartalmát elbeszélni hallottuk — 
minden néven nevezendő apaságul megtaga­
dott ezen közlemény nyel szemben, úgy, hogy 
ez a romantikus kis történet inosl már nem 
is annyira történet, mint inkább talány.

— A dalárda aradi útja. A helybeli dal­
egylet augusztus hó 11-én, este, a 11 órai vo­
nallal utazik el Aradra. A kirándulásban a 
dalegylel összes működő tagjai részt vesznek. 
A dalegylet nem fog részt venni a versenye­
ken. hanem pusztán ismereteinek gyarapítása 
czéljából hallgatja végig a versenyző dalárdá­
kat. A kirándulás, illetve a tanulmányul a 
dalárdának 220 írtjába kerül, a mely összeg­
nek egy részéi az e ezé ha szánt adományok­
ból, másrészét pedig a külömböző hangverse­
nyek alkalmával szintén e czélra összegyűjtött 
alapból fedezi A kirándulás költségei által a 
dalegylet lőke-vagyona nem érintetik.

— Minta szőlőtelep. Willinger Márton 
angyaldombi minla szőlőielepén (Zomba Juhia­
mi gye) nagyban folynak az előkészületek az 
őszi ollványelánisilásra. Ezen a minden h;kin- 
leiben nagy gonddal bi-rendeze'l szőlőii-h-pen 
az idén több mint 1.0(0.000 fajtiszta, bor és 
csemegeszőlő oltványt termeinek. A leli pnek 
egyik fő érdeme az, hogy r* ndkivül nagy gond 
fordít I a I ik a fajtisztaság megóvására, úgy, hogy 
onnan mindenki nyugodt 1« lekkel vásárolhat, 
mert azt kap, a mit venni akar. Ismételten 
ajánljuk ezt a minlalelepel a közönség és 
szőlősgazdáink figyelmébe.

Vidéki hírek.
— Halai a vasúton A héten a p.-ladányi állo­

máson u Mii vámár s-Ssigel felöl irtózó vonal • gyik 
II-,.d osztályú kocsijában egy 35—40 évesnek Iái szó 
úriembert halva talált a kalauz. Kiderült hogy az il­
lető szivszél hintésben balt meg. A vonat valamelyik 
utasa felhasználta az alkalmai s a halottnak a zsebé­
ből kivette az. aranyóráját és a pénzlavczaját. A legszi­
gorúbb vizsgálat sem volt képes eddig kideríteni, hogy 
ki lehetett a lettes. A hirtelen meghall kilétét is most
nyomozzák.

— Jégverés Oebreczenben Szerdán délután Deb- 
reczenbeu je geső volt, amely különösen a sz.őWik be n 
okozoll jelentékenyebb károkat.

— József fíherczeg szerdán este 10 óra 12 
pevezkor érkezeit Debn-czenbc a Sz.nlmár felől érkező 
személyvonattal. A főhcrczeg fogadására óriási nép­
tömeg gyülekezett össze a vasúti indóház ele. A háza­
kat fellobogúzlák. s a merre a főherczeg elhaladt az 
ablakok is ki voltak világítva. Általában véve a fo­
gadtatás nagyon szívélyes és lelkesült volt. A fohei- 
cz.eg másnap szemlét tartott a városban lévő honvéd­
csapatok felett, s a szemle végeztével meglátogatta a
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külső gazdasági intézet telepét is. A főherczegre a 
szívélyes fogadtatás és a Rebreczenben látottak na­
gyon kellemes benyomást lettek, amelynek többször 
kifejezést is adott. A főherczeg tegnap utazott el 
Debreczenből.

— Kertészeti kiállítás Debreczenben. A debre­
ceni kertészek kertészeti kiá Ilit ást rendeznek október 
hó első hetében Debreezenben, a nagyerdei Dobos 
pavillonban. A kiállítás felöleli a kertészet összes ágait, 
s igv képviselve lesznek a konyhakerlészet, diszker- 
tészet virágkertészet és a gyümölcstenyésztés. A ki­
állítás az előkészületekből ítélve igen érdekesnek és 
tanulságosnak Ígérkezik.

— Gazdasági kilátások a vidéken. Úgy látszik, 
hogy az idei termés sehol sem lessz olyan jó és ked­
vező. mint a milyet a gazdák vártak. P.-Lndányban, 
Kubán és Nádudvaron a búza az utolsó napokban 
megszorult, ugv, hogy csak közepes termést ad, a mi­
nőség pedig másodrendű. Szóvá Ion igen jó termést 
ad az apró mag, a tengeri és a kapás vélemények 
pedig általában véve mindenütt igen szépek.

— Halálozások Orosz László karczagi gyógy­
szerész 32 éves korában Debreczenben ; id. Benedek 
Sándor delireczeni kir. adóhivatali ellenőr Debreczeo- 
ben 71 éves korában meghalt.

Közgazdaság.

Rendszeres és kötelező permetezés. 1 T Ü tlŐ lj 6 t 6 ^ S G ££ 6 k

INNEN-ONNAN.
— Uralkodók jövedelme. Egy német lap össze 

állította az uralkodók jövedelmét. E szerint az orosz 
(•zárnak evenként 22, a kínai császárnak 15, a mi 
uralkodónknak 11, a német császárnak 8, az olasz 
királynak 7, a persasa Imák 6, az angol királynő­
nek 5 '/*, a belga és svéd királyoknak I és '/* millió 
forint évi jövedelmük van. A hollandi királyné évi 
jövedelme 700.000 Irt, a görög király* 400.000 frt. A 
köztársaságok elnökei már sokkal mostohábból van­
nak ellátva jövedelemmel. A franc/.ia köztársasági el­
nök 000.000 frtot, az amerikai 120OOOJ frtot, a svájezi 
köztársaság elnöke 8000 frtot kap.

— Szól által hajtott vasúttal tesznek most kí­
sérleteket Amerikában. Minden Kocsi cgv 3 méter ma­
gas árboc/ez a I c.» vitorlával van ellátva, s igv a szél 
erejét használják fel a kocsik tolatására. A vonat elébe 
a kísérletezéseknél cgv tartalék-mozdonyt is állítottak, 
de erre nem volt szükség, mert a vonat a nélkül 
is óránként 6í killoinéier távolságot futott meg.

— Gyermekek utaztatása Amerikában. A sok
mindenféle kiilünczségekről híressé lelt Amerikában a 
szülök nem heezézgetik úgy a gyermekeket mint ná­
lunk. Gyakran megtörténik, hegy az amerikai szüle 
2—3 eves gyermekének egy cziin táblácskát köt a 
nyakába, amelyen meg van írva, Imgy a gyermek hova ! 
utazik, s ezenkívül ugyancsak a táblácskán az utazó 
közönség gond iái ha ajánlja a gyermeket — s azzal 
eliiniilj.i hosszabb útra. Az amerikai gyermekeknek ez 
az utaztatása ma már nagyon szokásos.

Sóhajtás.
»Mit er, hogy kél esztendeig tanultam a péksé­

get, ha most nincs kenyerem!

— A kaszárnyából
Őrmester: Gvah-gos Szénás, mikor van ő felsé­

gének a születésnapja ?
Gyalogos: Mikor pecsenyét és bort kapunk.

A borbélynál
Ur: Nem értem, hogy miért pepecsel anyit ezzel 

a pár szál hajammal. . .
Borély: Ura súgod azt parancsolta, hogy fésüljem 

meg. Előbb telni' bekentem a becses koponyáját egy 
kitűnő hajnövesztő szerrel.

A tapasztalat azt bizonyítja, ;hogy7a szőlőnek | 
egyetlenegy ellensége ellen sem védekezhetünk o yan ' 
sik'Ti-cl, mint a pemnos/p mn ellen. A ki idejében é< 
.í"1 permetez, annak nem leszen kárt a pevonoszp ü-m, 
inéit a íézgá 1 icz-oIdat feltétlenül biztos szer a szóló- 
levél ezen veszedelmes betegségedben.

Csak az a baj, hogy a permetezést nem végzi 
minden szőlősgazda jól és idejében. Bizonyos egyön­
tetűséget, bizonyos rendszert kellene alkalmazni e te­
kintetben, mert ha a védekezésjdejében és mindenki 
éltől rendszeresen és kifogástalanul teljesítetnék, úgy 
pur év múlva már sokkal kevesebb bajunk lenne u 
peronoszpórával.

Példát szolgáltatnak erre a debreczeni szőllüs- 
kertek.

Debreczenbon’a kertek előjárósága folytonosan 
figyelemmel kiséri a peronoszpóra lenyészését. Köte­
lességük ez a kerülőknek is. Mikor aztán az látszik, 
hogy a peronoszpóra kezd fellépni, akkor a kert elö- 
járósága kellő módon kihirdeti, hogy a szöllübirtoko- 
sok kötelesek szőllőikel p. 4 — 5 napi határidőn belül 
megpermelezni. Mikor a permetezésre kitűzött határ­
idő eltelik, akkor a kert előjárósága sorra nézi a sző­
lőket, s azokat a melyek megpermelezve nincsenek 
a tulajdonos költségére megpermelezleii, s ezenkívül 
meg is bírságolja a szőllőtulajdonost.

Ennek aztán az az eredménye, hogy mindenki 
egyenlően védekezvén a peronoszpóra ellen, ez a kü­
lönben veszedelmes- szőllőbetegseg évről-évre ártal­
matlanabb, aminek az a magyarázata, hogy Kellő és 
rendszeres védekezés mellett a peronoszpóra csirmag- 
vai általánosabban és jobban elpusztulnak, s igy nem 
telelnek oly nagy menyiségbm a következő esztendőre.

A hiányos permetezés ugyanis nemcsak annak 
okoz kárt aki rosszul permetez, hanem a szomszé­
doknak is sőt az összes szöl hihi fiókosoknak, mert ha a 
permetezés nem j<»I hajlatik végre, akkor a hiányosan 
permetezett szól lök valóságos terjesztőivé válnak a 
peronoszpörának.

Mini igen hathatós védekezési módot meg kell 
említenünk még azt is, hogy inas helyeken szokásos 
a szüret utáni permetezés is. Ennek is az a ez él ja, 
hogy a gombák osinnagvai ne legyenek lenyészkepe- 
sek a következő esztendőben.

Azt látjuk tehát, hogy másfelé egészen rendsze­
resen védekeznek a peronoszpóra ellen, nem úgy mini 
miuálunk, ahol mindenki akkor és úgy permetez, ahogy 
jónak látja.

Vajon nem jó volna e nekünk is a jó példái 
követni ?

Vajon nem volna e czélszerü nállunk is bizonyos 
rendszeri és egyöntetűséget honosítani meg a véde­
kezésnél ?

Mindenesetre jó és szükséges volna rendszabá­
lyozni a védekezési, s ugv járni el minlaliogy eljár­
nak a debreczeni kertekben. Akkor kilátásunk lehelne 
arra hogy évröl-évre kevesebb bajunk lesz a pero- 
noszpórávul.

Fehér Gabor.

Ingatlanok forgalma.
H -Szoboszlón.

Gulácsi István és neje veszik Dobozi Róza özv. 
Somogyi Istvánná csatornakerti szőlőjét 190 frt ért.

Szabó Sándor veszi Dobozi Róza bánom beli 
szőlőjét 77 friert.

R Kiss András veszi R. Kiss Juliánná s társai 
házas udvar illetőségét 100 írtért.

Piaczi árak.
1808. Julius 24. —

Ruza (tavalyi) romként 
» idei »

Kétszeres »
Rozs »
Árpa »
Tengeri »
Zab >
Köles »

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

Fehér Gábor.

(cliroiiikus kiitai rítusok és tiulősorvmlás)

gyógyíthatók
e kitűnő ha a sít és teljesen ártalmatlan

„Glandillen“ használata által.
Glandulen a legjobb szer bármilyen nemű tüdő belegsé- 

gekuel. Bámulatos sikerek régibb és előre haIadót- 
tuhb tüdőbetegségek nel; bizony illatnak gyógyult be­
tegek és hírneves orvosok által.

Gantiulen u legbiztosabb ismert szer, minek segítségé 
vela természet a testben gyógyítja a tüdőbetegsége­
ket- — A szervezel Glandulen hiányával megbeteg­
szik, ^Glandulen czélszerü használata fokozza a ter­
mészetes gyógyulást.

Glandulen nem mesterséges utón előállított vegyi szer 
melyeknek többnyire nem kívánt kellemetlen mel­
lékhatásai vannak, teljesen ártalmatlan huzamosabb 
használatnál is

Glandulen ch>á I ti U alj n Dr. Holman utóda altul Meerane 
(i/S) vegyi gyárában egészséges állatoknak liidömiri- 
gyribol. Tablettákban, kellemes és alkalmas alak 
bevevésre. Minden egyes tabletta la rial máz 0 25 
Glandulen-nek megfelelő 0,05 besűrített mirigyanya­
got és 0 20 izjavitó tejezukrot.

Glandulen törvényileg védve es szabadalmazva van 
utánzatoktól óvakodjék. -- Változatlan alakban min­
den gyógyanyagol tartalmazó Glandulen kapható 
minden gyógyszertárban: 1 üveg 2 Irt 75 kr. 1100 
dh.) es 1 frt oO kr. (o0 db.) — Ott, hol nem kap­
ható. forduljon a főraktárhoz :

Diana gyógyszertár,
Budapest, Károly-körut 5. szám,
honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használata
utasítás orvosoknak, valamint betegnek bementve

küldetnek. (5 — 10

Tetőcsere p. 1
Dnhn.rélo »Szabadalmazott biztonság
UUillI álfedő telőcserép« mely minden

eddigi letőcserepel felülmúl, az ki ezen lelő­
cserepei megismeri, más anyagól tetőfedésre 
nem basznál, mivel ez a legkönnyebb, a 
leglarlósabb, legolcsóbb és vizhatlan, de a 
mi fő, legolcsóbb.

Könnyű súlya miatt a fedélszék foly­
ton jókarban marad s vizhatlansága végett 
a fedélszék korhadásnak kitéve nincs.

Vevőinknek cserepeink rendkívüli czél- 
szernségét készséges felvilágosításokkal 
bebizonyítjuk s az ország bármely részé­
ri >1 legjobb referent iák kai szolgálhatunk.

Ezen cserepeinkből 15 drb. szükséges 
egy ]-méler befedésére A lécze/.ésnél a 
léc/.ek körülbelül 35 cmnyire jönnek egy 
mástól, és azért ezen cserepeink haszná­
latánál 50 0/"-al kevesebb lócz szükséges 
mint más cserép használatánál.

Árjegyzékkel s rajzzal bárkinek bér- 
tncnlve szolgálunk.

Kiváló tiszteletiéi

BOHN M. és TÁRSAI
Nagy-Kikinda.

Állandó raktárunk özv Weisz Ignáczné 
és fia, vadítsi faraktarában van.

fi
1

tfl

. _______ _ KM ^_____
■'.i, >,

___



-

VIDÉKE«» p Z 0 B OSZE 0 ES

1 Haszonbérbe több évre kiadó |

S 91 hold és a kornyón 15 hold földje.
f<*y

^ Értekezhetni a tulajdonossal II. t.
V’
** 293. sz. a. lakásán.

m

K $1
iSi fi»®
r-x & .1*i: *»

mezön^zdaságiCLAYTON & SHUTTLEWORTH
BUDAPEST, Váczi-körút 03. sz­

álul a lcgjulányosah'.-) árak mellett ajánltn'.nak:

Locomobiles gözcsápIBgápktszleLek K:T" S« X""':
írének, lmre-oeéplók. velük, kon koly ozók, kaszál«»- éa arató­

gépok, hzéuagylljtök,

- íamw^FfPttfm $

Egy úri házhoz 2 -3 polgáriiskolai 
tanuló teljes ellátásra jutányos fi­

zetés mellett elvallaltatik. 
Bővebb értesítést ad lapunk szer­

kesztősége.

K®

i.ih
i

- —.r-
=s*: X. -J;v um !■ -~g.ra.-y» -

legjobb eorvelfigépek, J>oronAk, iteMtoTÍgOk, r*pavAer.k, kiOorie/n-
morewolúk, darálók, Arlő-mal umk, egye­

teme» nciélekók, két- Ah háromvn-ú 

ekék én min- 

<len egyéb

4j gaz<la»ágl 

gépek.
RJ erntetet drfegymékek klvdnmtr,% Ingyen *• bementve klil,ietmek.

OMP.

gépgyárosok.
Budapest IX. Rákos-utcza 7-9 szm

(itz iparművészeti múzeum mellett).

Legelső gyártói a vaskeretes cséplőgépeknek
(iözmuziiouyok. cséplőgépek. kazallakó gepek, úti mozdonyok, 
vizsziut fekvő talapzaton gőzgépek. Convuall gőzkazánok, magas 
nyomású vagy t’ompounil Robey« stabil-gőzgépek mozdony- 

kazánnal malmok és malomberendeséi i tárgyak.
gr Árjegyzékek es koltsegvetesek kívánatra iugyen es bermentve. “fn

(9-12)
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925
1898

H.

Hirdetmény. j g
Hajduvár.negye tüzrendészeti szabálvren-

I ydelete úgy intézkedik, h"gy n város belsősé-

M Utolérhetetlen „Stefánia“ Utolérhetetlen
Legujabb ingarendü velőgép, mindenféle merítő kerék vagy kanál nélkül 

mindennemű mag vethető a nélkül, hogy a gépen bármiféle változás eszközlése
gén kalászos termem-, szalas takarmány es i Ki , ...... „ , ,
........ ... „ I ^ szükséges volna, úgy hegyes mini sik talajon kitűnően meglelekszalmának felhalmozása lilo<, megengedtetik c °

Ajánlom továbbá általánosan elismert

*

azonban. Imgy mindr.zok, a kik ő hold j y| 
szántóföldnél többel nem bírnak, kalászos tér- , ^ 
ményeiket résztelenként behordhatják, s itt el- 
nyomlatlialják.

Az ö kai. holddal s annál több szántó- 
bűddel re"delkezok csakis kint nyomtathatnak.

A széruskerl az épületektől távol elkülö­
nítve állítható fel. s ha 20 1 ölel meghalad, 2 ^
lóerőre 10 szekérnyi, s ha ennél kisebb, (j 
szekémvi takarmány és sz.dma helyezhető el j^jj 
a szí riisk nben. ! kJ

Ezen szabályok áthágása 300 forintig tev- j ® 
jvdhelő pénzhü ni eléssel büntet I el ik.

H.-SzoliOvzló, 1898 Jitnins hó 14.
^Pénztáros látván

r. kapitány.

„Hungária“ és „Patria“ merítő kerekes vető­
gépeimet, ekéket, boronát

és minden bármely más néven nevezendő saját gyártmányú gazdasági gépeimet 
^ Szamos elismerő levél, nálam eredetiben megtekinthető.

Részletes árjegyzékkel és árajánlatokkal készséggel szolgálok bérmentve.

Reissenzahn Ant.

V/A

gazdasági gépgyár, vas és fémöntöde. 
Budapest. YI. Eötvös-utcza 38-ik szám.

Nyom. Plóu Gy. H.-Szoboszló.
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